

10 июля-День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709г.)





10 июля отмечается День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении. Сама Полтавская битва — решающее сражение Северной войны — произошла 27 июня (10 июля) 1709 года. Это был разгар Северной войны, которая длилась двадцать один год между Шведским королевством и рядом североевропейских государств. Шведская армия в то время считалась одной из лучших в мире и имела огромный опыт побед. В 1708 году их все основные противники были побеждены, и активные боевые действия против Швеции велись только Россией. Таким образом, исход всей Северной войны должен был решиться в России.

Соотношение воюющих сторон накануне битвы Шведская армия перед битвой: Численность - 37000 человек (30000 шведов, 6000 казаков, 1000 валахов). Орудия - 4 штуки Генералы - Карл 12, Реншильд Карл Густав, Левенгаупт Адам Людвиг, Роос Карл Густав, Мазепа Иван Степанович. Русская армия перед битвой: Численность - 60000 человек (52000 русских, 8000 казаков) - по некоторым данным - 80000 человек. Орудия - 111 штук Генералы - Петр 1, Шереметев Борис Петрович, Репин Аникита Иванович, Алларт Людвиг Николаевич, Меншиков Александр Данилович, Ренне Карл Эдвард, Баур Радион Христианович, Скоропадский Иван Ильич.



Пётр 1, русский царь



Карл XII, король Швеции

Ход сражения битвы:



Рассматривая причины Полтавской битвы, необходимо обратить внимание на два очень важных факта:

- 1) 28 сентября 1708 года у деревни Лесной произошло сражение, в ходе которого Шведы потерпели поражение. Казалось бы, это рядовое событие для войны. На самом же деле в результате этой победы шведская армия осталась фактически без провизии и припасов, ведь был уничтожен обоз и заблокированы дороги для отправки нового.
- 2) В октябре 1708 года к шведскому королю обратился гетман Мазепа. Он с запорожскими казаками присягнул на верность шведской короне. Шведам это было выгодно, поскольку казаки могли помочь им решить вопросы с прерванным обеспечением продовольствием и боеприпасами. Однако, основные причины Полтавской битвы необходимо искать в причинах начала Северной войны, которая на тот момент уже достаточно затянулась и требовала решительных действий.



ХОД СОБЫТИЙ БИТВЫ

В день, предшествующий битве, Петр Первый объехал войска, собранные для боя, и произнес перед ними речь, ставшую легендарной «Воины! Вот пришел час, который решит судьбу Отечества. И так не должны вы помышлять, что сражаетесь за Петра, но за Государство, Петру врученное, за род свой, за отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас также смущать слава неприятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы сами своими победами над ним неоднократно доказывали. Имейте в сражении пред очами вашими правду и Бога, поборающего по вас. А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе, для благосостояния вашего». Карл XII, выступая перед своими солдатами, воодушевил их обещанием большой добычи.

Решающее сражение

Построение в линию это была излюбленная тактика Карла. Считалось, что если позволить шведам выстроить такой боевой порядок, то победить их невозможно. На деле оказалось иначе... Наступление шведов началось в 9 утра. В результате артиллерийского обстрела, а также залповой стрельбы стрелкового оружия, шведы с первых минут понесли огромные потери. Наступательный строй был полностью разрушен. Вместе с этим шведам все равно не удавалось создать линию атаки, которая по длине бы превосходила русскую линию. Если предельные значения строя шведской армии достигали 1,5 километра, то русские отряды растянулись до 2 километров. Имея численный перевес и меньшие разрывы между подразделениями. Преимущество русской армии было просто огромным. В результате, после обстрелов, которые создали разрывы у шведов более 100 метров, началась паника и бегство. Случилось это в 11 часов. За 2 часа армия Петра одержала полную победу.

Потери сторон в сражении

Общие потери русской армии составили:

1345 человек убитыми,

3290 человек ранеными.

Потери же шведской армии оказались просто кошмарными:

Убиты или пленены все генералы

9000 человек убито

3000 человек взято в плен

16000 человек было пленено через 3 дня после битвы, когда удалось настичь основные силы отступающих шведов у селения Переволочны.

Итоги и историческое значение Полтавской битвы

Швеция потерпела сокрушительное поражение. Шведы потеряли огромное количество солдат – 12 тыс., а также были убиты многие опытные офицеры. Русская армия потеряла меньше 5 тыс. человек убитыми и ранеными. В Северной войне произошел коренной перелом, если раньше преимущество было в шведов, то сейчас Петр полностью перехватил инициативу. Авторитет Швеции был подорван, против них вступили в войну Дания, а Саксония заключила мир с Россией. Авторитет же России многократно возрос, так как им удалось победить лучшую армию в Европе. Предатель Петра I – гетман Иван Мазепа был изгнан, а казачество теперь было не в милости российского государя. О Полтавской битве говорят, что в ней Петр пробил себе окно в Европу, так как получил долгожданный доступ к Балтийскому морю – важную торговую артерию, в которой так нуждалась Россия.



Спасибо за внимание!